

随着在阿富汗打击“塔利班”和“基地”武装的得手，作为自2001年9月11日后开始的反恐作战的第二步，美国已把伊拉克锁定为其新的打击目标。美国的理由是：伊拉克拒不履行联合国决议，发展核生化等大规模杀伤性武器，威胁地区和世界和平；以及伊拉克勾结恐怖主义组织，从事恐怖活动等。所以，美国要打击伊拉克，并要“采用一切手段改变伊拉克现政权”。自小布什扬言“倒萨”以来，美国国内议论纷纷，国际上反对声更是此起彼伏，伊拉克也利用乱势频频“出手”，希冀化解美国的攻击。

海湾战争后美伊斗法

海湾战争后，老布什出于美国自身利益的考虑，没有魔军攻入伊拉克，而是采取“维持一个虚弱但统一的伊拉克”的策略。但此后，美国一直视推翻萨达姆政权、建立亲美政府为己任。为此，美国采用“三手”策略：经济制裁、军事打击和扶持反对派。

这些对策的确起到了一定作用。长期的经济制裁彻底拖垮了伊拉克这个昔日的地区强国：经济建设大幅度倒退，基础设施和工业设备严重老化，人民生活水平一落千丈，已不再有财力维持一支能够威胁地区安全和世界和平的军队，研制大规模杀伤性武器更成了天方夜谭。同时，以保护北部的库尔德人和南部的什叶

派穆斯林为名，美英擅自划定两处禁飞区，不但不允许伊拉克飞机飞入，连防空武器也不允许部署，甚至地面雷达都不允许“照射”巡逻的



美英飞机，禁飞区成了“禁看区”。十几年来，美英还常常对伊拉克各种目标进行空袭。此外，美国积极拉拢、扶植伊拉克反对派，加大渗透、策反力度，企图分化伊拉克国内力量，从伊拉克国内打开突破口。

但是，十几年过去了，伊拉克国内没有出现美国期待的变化：尽管人民生活困苦，但爱国热情不减，对萨达姆的忠诚不减。伊拉克人民对军事打击也习以为常，不但每次都“英勇还击”，有时还能打下美国一二架先进无人机。伊拉克反对派也好像扶不起来的“阿斗”，从美国人那里大捞一把钞票后，最多搞过几次不成功的暗杀，始终没有出现振臂一呼，伊拉克人民应者如云的情景。

反观萨达姆，作为伊拉克领袖，却充分发挥政治智慧，十几年来在国内和国际颇有斩获。在国内，他重整武装部队，改组政府，强化“忠诚”，加强对有关人员和国内舆论的监控，积极平息库尔德人和什叶派的叛乱，将伊国内的不满情绪转移到美英的不断空袭和联合国

的制裁上，基本维持了国内的稳定。在国际上，一方面，萨达姆凭借在中东乱世中多年积累的经验，在沙漠里和美英玩起了“猫捉老鼠”的游戏。同时，他也善于利用有利的国际形势，借助饱受制裁之苦的伊拉克人民，借助美国在中东偏袒以色列的双重标准，借助国际上对美国恃强凌弱的普遍反感，博得了越来越多的支持和同情，逐渐走出了入侵科威特后的孤立状态。

海湾战争过去十多年了，风水轮流转，美国的总统从老布什转到克林顿，又转到小布什，而



图1 F/A-18“大黄蜂”战斗机在伊拉克南部的禁飞区上空巡逻

伊拉克的萨达姆却依然稳坐宝座。现在,小布什出于国内政治需要,一意孤行,执意要打击伊拉克,推翻萨达姆政权,但伊拉克和海湾局势扑朔迷离,难以预测。

沙漠也能变泥潭

在海湾地区,伊拉克和美英的实力形不成对比。在海湾战争和十多年制裁后,伊拉克的实力大不如前:本来就很弱的海军现在基本上不复存在;空军的主力先进战斗机要么在海湾战争中被摧毁,要么逃到伊朗后还被扣留,剩下的由于缺少零配件而良好率较低,不具备与美英对抗的能力;地面防空力量中,作为主力的“萨姆”系列防空导弹由于过于老旧形不成对美英实质的威胁,各种口径的高射炮反倒成了美英飞机最大的威胁;陆军中最精锐的共和国卫队还保持着较强的战斗力,其他部队由于缺乏重型装备也绝不是美英地面部队的对手。而美英的军事力量这十多年来又有长足进步:其部队结构更为合理,对危机的反应能力增强;军事空运和海运能力也大大提高,再加上可以迅速动员的庞大民用运输力量,其机动能力已能够实现“全球机动”和“优势机动”;在打击力量中,无论陆海空军,投射的弹药当量和精确度大幅度增加,精确制导弹药已经成为主角,“精确打击”已经实现;以军事航天为代表的“全维战场”的开辟和 C⁴ISR 的发展使得美英获得了前所未有的信息优势。因此,美英部队挟科索沃战争

和阿富汗战争的余威,来势汹汹,大有不把萨达姆政权推翻不罢休之势。

所以,按照目前双方的实力对比,一旦开战,国际间考虑的不是美英是否会赢,而是伊拉克现政权能够坚持多久?胜负似乎已定。但是,在此次“倒萨”军事行动中仍有一些无法回避的问题,其结果难以预料。

美英的战法能否奏效?目前普遍预计美英最有可能的动武模式无外乎三种:阿富汗模式,通过空袭削弱萨达姆政权执政能力,扶持反对派夺权建立亲美政府;海湾战争模式,先空袭后地面进攻;特种作战模式,消灭萨达姆。但是,无论哪种模式都有一个前提,那就是伊拉克反对派能够控制战后的局势,并且要绝对地服从美国的旨意。否则,美英进来容易脱身难,搞得不好沙漠也会变成泥潭!

美英准备付出多少代价?此次战事,对于伊拉克人民而言是无妄之灾,对于萨达姆政权而言则是生死攸关,这必然导致伊拉克军民顽强抵抗。虽然伊拉克不具备与美英正面对抗的能力,但这并不意味着伊拉克会坐以待毙,尤其是在巷战阶段,考虑到俄罗斯在车臣的教训,美英有没有避免大量人员伤亡的良方?更危险的是,假如萨达姆真有生化武器,在他生死一线的时候,是否会玉石俱焚?

美英可能在伊拉克驻扎多长时间?考虑到美国打击“塔利班”的军事行动在开始一年后仍然战况不明,

拉登和奥马尔生死不知。到现在为止外国部队也只在首都喀布尔附近活动,而“塔利班”残余力量还不时袭扰,搞得美军进攻找不着对手,防守不知道敌人在哪,很是恼火。拉登余党也不时放话威胁,搞得美国草木皆兵。小小的阿富汗尚且如此,实力要强得多的萨达姆政权岂不是更难对付?

萨达姆政权倒台之后如何维持一个统一的伊拉克?一个分裂的伊拉克显然不符合各方的利益,美国扶持的反对派就必须具备统治全国的能力。按目前的情况看,失去美国的军事支持,伊拉克反对派绝对没有这个能力。那么,一个分裂的伊拉克岂不是又成



图2 2000年美国侦察机在伊拉克北部禁飞区内发现的SA-6防空导弹

了中东的阿富汗？！

伊拉克弱化以后如何对待伊朗的坐大？伊朗现在已经是海湾地区的强国，并且丝毫不理会美国的傲慢，因此对美国而言也最具危险性。如果失去了伊拉克对它的制约，依靠何种力量制衡它？如果美国还梦想再对伊朗下手，那么在本来因为偏袒以色列就很不得人心的情况下，对阿拉伯国家又频频出手，难保不激起整个阿拉伯世界对美国的痛恨。

如何体面地离开伊拉克？美国不可能无限期地留在伊拉克，无论是扶持一个亲美政权后光荣退出，还是在失去明确目标后茫然不知所终，甚至是在蒙受损失后灰溜溜地撤出，终归要有一个结束。在阿富汗，美国虽然出兵打仗，但无战可宣，军事持续到一年后结果仍然不明朗，欲胜不能，欲撤不舍。在伊拉克，如何收场，也未可知。

下一个目标是谁？

世界变化快。十二年前，美国出兵海湾，世界响应，联合国授权，各国也纷纷出钱出兵出力；去年9·11之后，布什说，在这场战争中没有中立，你不和我们一道，就是和拉登一伙。凭这种牛仔式的霸道，也带领着世界上六十多个国家反恐。但仅仅在一年之后，布什要“倒萨”，支持者除英国外寥寥无几，反对者却大有人在。尽管布什又打电话又派特使，仍然无人响应。就连北约内部，也意见分歧，难成一统。当然，不排除在美国威逼利诱下北约统一行动的可能。但是，从中不难看出美国的孤独。

自小布什上台以来，美国日益成为孤家寡人，不管是双边问题，还是多边问题，在外交、国际贸易、环保、法律等诸多事务中，单边主义倾向严重，处处以其国内政治的一己私利为出发点处理国际问题，很是不得人心。此次攻打伊拉克，无论是萨达姆政权研制大规模杀伤性武器，还是萨达姆支持恐怖主义，都没有确凿证据，理由完全不能让人信服。说伊拉克不履行联合国决议，更是牵强，因为联合国的武器核查人员是在1998年美英“沙漠之狐”行动前，按美国的意思撤出的，事先连安理会都不知道。实质上，布什如此倔强，仍然是出于国内政治需要。自他上任以来，美国经济一路滑坡，公司会计丑闻不断，股市一蹶不振，投资者和消费者普遍缺乏信心。9·11以后，布什凭借反恐的坚定，赢得民心。但时隔一年，在阿富汗的军事行动没有结果，既没能如愿消灭恐怖分子，又无力控制阿富汗各派军阀，声望日下。眼看中期选举将至，必

须有明显的“政绩”可以支持共和党竞选，这种急功近利的想法恐怕是布什的初衷。美国会人士一语道破天机：伊拉克的威胁由来已久，但只要局限在其国内，美国何必管它。再说，萨达姆毕竟是民选的合法总统，因为美国不喜欢，就要推翻他，岂不是对美国“民主”的讽刺？

但是，在很多方面，美国已经很是力不从心。海湾战争中，美国拿出准备对付前苏联的各种装备，还要别国出钱出兵，准备了半年，才打了一仗。9·11之后，美军视“塔利班”和“基地”组织为乌合之众。但是，就是这样一群乌合之众，让美军一年都没能啃动；就是这样一群乌合之众，让美国又是成立国土安全部，又是控制外来人员，忙得焦头烂额；就是这样一群乌合之众，让美国举国不得安宁，有时一个电话或是一条新闻，就让美国股市动荡、人心惶惶，驻外机构关门闭户。哪里还有一点昔日霸主的威严？！

按照美国的逻辑，它要主动出击，消灭一切威胁的源泉。但以此推论，美国的目标何其多！从其官方言论看，邪恶国家的名单是越来越长，威胁的出现也此起彼伏。就连其在中东地区的盟友沙特阿拉伯，因为不愿配合美国打击伊拉克，也让有些美国人很不满，认为是个威胁，甚至叫嚷在打击伊拉克之后，下一个要打击的就是沙特。

美国不停地干涉、干涉、再干涉，打击、打击、再打击，目标层出不穷，许多国家、地区和组织恐怕都将难以幸免。真不知道伊拉克之后，又有谁会成为美国的眼中钉。

兵器爱好者的福音 航空技术的全景透视

《世界飞机丛书》开始邮购

由中国航空工业总公司总经理朱育理先生和空军副司令员王良旺中将担任名誉主编的《世界飞机丛书》即日起发行，欢迎本刊读者邮购。这套全部采用进口铜板纸印刷的丛书由英国提供版权，既有外观照片，又有结构组成图，是一套系统了解世界超级军、民飞机的理想读物。本次邮购的有：《美国先进战术战斗机之争》、《美国F-117隐身战斗机》、《隐身的空中幽灵》、《波音747》、《海湾战争中的飞机》、《俄罗斯苏-27战斗机》共6册，每册邮购价18元。

邮购地址：(100089)北京2413信箱8分箱《现代兵器》杂志社。联系电话：68961786、68961782